
Grupul erodlor este admirabil comple-
tat de Val Săndulescu (Koch), într-un 
moment de mare efect scenic. Prima ima
gine, deţinutul abrutizat în lagărele de 
concentrare, face loc uned oreşteri de răs-
colitoare umanitate, în blestemul aruncat 
călăilor cu conştiinţa pedepsirii lor apro-
piate. 

Un roi care a avut aceeaşi soartă, în 
ambele spectacole, a fost cel al subofiţe-
rului Schmidt din S.S. Gheorghe Ghera-
sim (Cluj) a mers pe o Unie simplistă, 
subofiţerul S. S. cunoscînd o singură di-
mensiune : viclenia grosolană, agresivă, fără 
nuanţe intermediare şi alte distincţii ca-
racterologice. Actoxului ìi trebuie o mai 
aplicată dorinţă de a descoperi si alte 
caracteristici ale uneltei naziste, care să-1 
facă odios prin multimea viciilor şi slăbi" 
cdunilor siale, nu prin simpliiicairea la 
care este redus personajul. Florin Stroe 
(Teatrul Armatiei), rncerdïndu-si forţele 

de asta data ìntr-un rol negativ, după ce 
ani de zile 1-am văzut evoluînd in eroi 

ai vremii noastre, a dat gres, avînd o 
agresivitate mecanică, abruptă, excesiv 
pigmentată cu durităţi. 

Cu puţine licăriri de autenticitate si va-
loare neîndoielnacă, spectacolul clujean ra
mine tonisi vizibil in zona unei munci 
oarecum expediate, lipsite de spirit ana-
lifc si nu sufiicient de clairă în sinteza pe 
care o încearcă. E necesar ca actorii, după 
ce au descoperit calitatea determinante a 
eroilor lor, să caute s-o compieteze cu cìt 
mai multe amănunte împrumutate din ba-
gajul caracterelor din rindul cărora fac 
parte persona j eie pe care le interpretează. 
Pina atunci însă, spectacolul Teatrului 
National din Cluj ramine o pendulare a 
regizorului şi actorilor ìntre alternative 
nedeterminate, confuze. In aoelaşi timp, 
spectacolul Lîr>.%ă poarta Brandenburg, pe 
scena Teatrului Armatei, constituie un 
succès al acestui colectiv. 

Emil Mandrie 
Eugen Nicoară 

O NOUA COMEDIE ORIGINALA 
Teatful de Stat din Ofaşul Stalin: Partea leului de Costin Teodoru 

Prdlejul apariţiei unei nod comedii ìmpru-
mută, in ultimul timp, ceva din solemnita-
tea unei clipe festive. Suit atît de rare 
aceste prilejuri încît, atuhci cind eie se 
manifesta, solicita speranţele tutuxor celor 
care citesc cu pasiune acele pagini din is
toria dramaturgiei originale referitoare la 
comédie şi aşteaptă, cu légitima nerăbdare, 
sporirea substanţială a numărului lor. Pen-
tru că, rîsul mobilizează, înflăcărează, for
tifica, lata de ce îmbrăţişăm, cu multa cal
dura, orice producţie nouă din specia umo
ristica şi, fără a ne diminua exigenţele, ne 
mărim entuziasmul cu care, in mod obis-
nuit, cercetăm valorile sau nonvalorile sale 
artistice. Ceea ce se întîmplă, o mărturisim, 
şi in cazul de faţă. 

Debutantul Costin Teodoru beneficiază 
de doua mérite initiale. Primul îl constituie 
tema. Lucrarea se insoirà din mediul mun-
citoresc şi tratează un aspect al relaţiilor 
determinate de acest mediu. Fajă de ìncer-
càrile timide de a pătrunde cu investigaţia 
dramatică în inima acestei cate^orii sociale 
şi faţă de necesitatea amplificàorii modalită-

ţilor sale de reflectare, actul lui Costin 
Teodoru capata semnificaţie de iniţiativă. 
Al doilea merit îl constituie genul. Au 
existât nenumărate suspiciuni în legatura 
cu posibilitatea de a se crea in comédie per-
sonaje pozitive cu haz, cu vervă şi spirit 
care să rivalizeze, din punct de vedere al 
finalităţii comice, cu procentul umoristic in
vestit în personajele negative. Au fost de 
asemenea formulate rezerve— subiect'.ve sau 
teoretice—în ceea ce priveşte posibilitatea de 
a se satàriza cu deplină energie aspecte nega
tive ale realităţii noastre, fără ca prin 
aceasta să se alunece in prăpasria întune-
coasă a negativismului. Replica actuală 
a lui Costin Teodoru spulberă aceste suspi
ciuni şi rezerve, demonstrind inconsistenţa 
lor. Partea leului promoveaza nu unul. 
ci mai multe personaje pozitive cu haz şi 
satirizează unul din aspectele negative ale 
realităţii, fără să fie negativistă. Dar aces-
tea sînt mérite initiale. Ca să vedem în ce 
măsură se concretizează eie artistic, vom 
rezuma acţiunea comediei. 

Pe un şantier de construcţii de locuinţe 
soseşte un adjunct al şefulud de şantier, 
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Scena din acini 1 

care are saredria să coordoneze activdtatea 
lucrărilor şi să supravegheze desfăşurairea 
lor, in tot timpuil absented şefului. Călăuzit 
însă de aspiraţii mercantile, adjunctul, în 
persoana lui Bartolomeu Moţoc, irecrutează 
cu perspicacitate profesională prozeliţi, de 
tipul găinaruluii PompiMan, pe caire-1 sub-
ordoniează scopurilar sale necmstite şi-1 
asoaiază direct operaţiunilor delapidatoaire 
propuse. îşi asigură în prealabil o prezumri-
Toasă acoperére, introduolnd pe statele de 
salaria un nume fóctiv (Pavel Balaban) 
şi purced in complicitate la organizarea 
susrragerii de materiale din incinta sanri-
erului, mad ales că împrej urani le se pare 
că-i favorizează. îşi însuşesc astfel nume-
roase saune de band din fondul de salarii, 
descoperă (si binieînţeles fructifică) zilnic 
cîte „un plus de inventar" şi reuşesc, in 
condiţii suKcdent de optimiste, să susftragă 
unele cantităţi de ciment de pe santìer. 
Pungaşii cad însă, fără să bănuiască, în 
propria lor cursă. Muncitorii le-au sezisiat 
adevărata faţă şi le-au pregătit cea mai 
inspirata (ansa, aducînd in mdjlocul escro-

cilor pe meşteruil inexistent, de care ed 
făceau atìta haz, Pavel Balaban (în realitate, 
locotenenit de secuiriita/te). Apariţia neaştep" 
tata a celui care le-a ìnlesnit pînă acum 
însuşirea a numeroase sume de bani este 
o lovituiră copleşitoare pentru complici, care 
n-au prevăzut posibildtatea ca fictivul să_şi 
revenddoe cîndrva drepturile la existenţă. 
Şd acum, spre stupefacţia autorilor sai 
morali, produsul năstruşnic al uned clipe 
de panica, mişcă, respira, vorbeşte, formu-
lează i^everidicări şi pretentii. Nebănuind 
aici decît măiestria unni complice superior, 
îi solicita oontribuţia la cea de a doua 
openaţiune de sustmgere, divulgînd toate 
datele conspiirative şi . semnîndu-şi asrtfel 
proprdul lor act de acuzare. 

Despidndem de aici cîteva date esenţiale. 
Obiectul satirei îl constituie demascarea 
delapidatorllor asupra cărora banul, vechi 
si vendnos instrument de seducţie, îşi exer-
cită influenţa diiaicoio de orice scrupule. 
Automi pledează pentru vigdlenţă în apăra-
rea avutuilui obştesc şi demonstrează, prin 
oonfruntarea oelor doua grupurd de perso-
naje, integritatea proprietăţii socialiste. 
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Pentru Moţoc singura raţiune a existenţei 
o constitute proprietatea (privata desdgur) 
si suprema satisfacţie, profitul. De aceea, în 
accepţia de vigilenţă, el nu vede decît 
„o noţiune abstractă", în măsuiră de a Ë 
clezmiinţită de argumente „concrete.... şi 
sunatoane". De aceea, nu poate concepe ca 
1ioţi să fie stăpîni şi avutali să capete 
obladuiire obştească. Sînt determiLnate aid, 
în semnifdcaţia lar sodala, doua moduird de 
existenţă. Şd confrunitarea lor in piesă are 
darmi de a arunca ridicolul asupra acelei 
categoria de àndivàtzi, care, addoma lui Mo" 
ţoc, înceaireă să trădască pe apinarea oame-
nilor constiti, din fraiudă şd jaf. Aoeastă 
categorie este ireprezentată în piesă prin 
tired pensonaje : Bartolomeu Moţoc, Pompi-
liian si Valentina. Eie se definesc în esen
ta prin aceeaşi idolatrie a baniului. Repre-
zentanti ai acelei lumi şi ai acelei menta-
lităţi degradante, pentroi care exdstenţa 
imbraca sensurd mercantile si omul se 
evaluează în monedă, nu curiose şd nu con-
cep alt temei al proaperităţid decît cîştigul. 
Chiar dacă «1 se acumuLează prin mdjloace 
interzise. Moţoc nutreşte veld tăţi de condu-
cător, îi place să fie adulât, să propună 
şi să dispună ca um despot, avînd grijă 
în acela sd timp ca actele inspirate de dîn-
sUl să fie execuitate, in faot, de subalterni. 
Pompilian aie cărui veleitâţi nu ajung la 
dimensiunile lui Moţoc, dair se confunda 
pe planul asipiraţiilor, îşi desfăşoară exis-
tenţa îratire două obsesdi permanente : banul 
si oodul penal. El îşi însuşeşte cu patàma 
de colecţionar maniac, tot felul de nimicuri 
care oferă o pexspectivă valutară, apre a 
satdsface, ìntro misura echitabilă, reven-
dicările mondene ale capiricioasei sale con-
soarte. Al treilea reprezentant al acestei 
faune este Valentina, soţia lui Pompilian. 
Descendentă ddn familia unui fost general, 
ea nu se deosebeşte de personajele asemănă-
toare din melodramele burgheze. Numai 
că de data aoeasta trăieşte comedia abisului 
moral şi social prin care se ìncheie istorie 
povestea tuturor „foştilor". Asa-zisa ei valoa-
re umana se defineşte de la prima apariţie 
scenica, prin felul in care leacţianează in 
fata avaxLsurilor sentimentale ale lui Motoc, 
avansurd resmdnse cu cìteva minute ìnainte 
de SaTida Ea stimulează triunghdul b'ne-
cunoscut si determina ireflexe mai ampie 
asupra eticii unei anumite sipecid, care evo-
luează înşelînd şi ânşeKndu-se recLproc. 

în opozdfţie cu aoeastă categorie, întîlnim 
în piesă figuri luminoase, cdnstite şi har-
nice, care reroreziintă menitalitatea nouà, 
înaintată a societĂtii. Inginerul Sava şi 
Varlaam (seful «arrtierulud), meşterul Dima 
şi fata lui, Sanda, zugravul Luigi si loco-
tenentul de securitate, care joacă pro causa 
şi pentru o vreme (pina la demascarea fi-
naia a defraudatorilor) lolul falsului Pa

vel Balaban, formează acea unitate morală 
şi de actiune care caracterizează spiritul 
constructorilor unei vieti eliberate de pute-

rea de seductie a banului. Şi ed se impun 
prin finaUtatea actiunii comune îndreptată la 
momentul oportun asupra delapidatorilor. 
Farsa pe care le-o joacà celor tred asodaţi, 
datorită căTeda demascarea se produce uimi-
tor de precis, este eel mai bun certificat al 
intransigenţei lor morale sa al vervei spiri
tuale în acelaşi tinup. Çpnflictul nu se des -

făşoară pe baza unei îniruntări făţişe, ci, 
conform armelor folosite de ced trei com
plied, aparentei onestităţi i se opune falsità-
tea esentei. Muncitorid de pe şantier n-au 
făcut altceva decît să stimuleze confrunta" 
rea acestor demente caracterologice si co
mice. 

Urmărind satirdzarea obiectuilui propus. 
era firesc ca pe primul pian al observatiei 
autorului (şi ded al compoziţid dramatice) 
să stea cele t rd prototriipumi negative, a-
supra lor sa se exercite cu precadere in
vestitura caracterologică, prin eie să se re
leve, in contrast de ouloare şi în comrtiraddc" 
ţie de ton, trăsăturile luminoase ale celor-
lalte personaje. 

Inltriga este alcătudtă pe cootfdonatele far 
sei. Cei trei complioi acţionează pe baza 
und acoperiri fictive, care se Tăzbună apoi 
prin proparţicLle d reale. Sdituaţdiie au o 
nuantà bufa, se succed în maniera de qui-
pro-quo si, de cele mai multe ori, provoacă 
prin eie însele, rìsul. 

La capătul acestor notaţii trebuie să 
predzăm că, solicitât în măsură mad mare 
de fadld'tatea nenumăratelor artifidi comipo-
ziţionale posibdle, automi a deplasat accen
tui dramatic, cu sau fără voia lui, pe dji-
trigă, dimensiunile peripetdilor depăşind, de 
cele mai multe ori, limita necesarulud. Se 
produce de asemenea o slàbire a vervei 
satirice si prin aceea că la baza ìntregului 
e sa f oda j dramatic se află un stimili anemie, 
un pretext fadl, in actul de naştere a lu-
crătorulud Pavel Balaban şi in suspendanea 
meştenului Dima. Acest luoru determina 
uşurinţa demascării şi dnteresul apectatoru-
lui, întreţinut o vreme cu suiidentă inten* 
sitate, scade brusc. Pe linia de dezvoltare 
a farsei exista o oreştere care culminează 
cu finalul actulud II (aipariţia lui Balaban). 
Apod, tensdunea coboară vertiginps pînă la 
limita de jos, ìntracit spectatorii au fost 
edifdcatd din primele ìntilniri cu Balaban 
asupra identităţii sale şi cunosc deznoda-
mìntul. De aceea, ultimul act se află sub 
valoarea celorlalte două. 

• # • 
Prezentarea premierei pe ţară a acestei co-

medid i-a revenit unui colectiv artistic care 
s_a impus de la ìnceputul stagiunii prin ìn-
drăzneală şi operativitate în lansarea unor 
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lucrali inedite. După Ciu Yuan, prima pie
ga chinezească reprezentată pe scende noas-
tre, şi după Aristocraţii, prima din cele patru 
premiere anunţate pina acum cu această pie-
să, colectìvul de la poalele Tîmpei a pri-
lejuit debutul in dramaturgie al lui Costin 
Teodoru. Este un exemplu, de care ar tre-
bui sa se sezàseze multe alte colective. Pe 
scena din Oraşul Stalin, Partea leului a 
căpătat semnificaţie de fabula. Regizorul 
Mihad Pascal măirturiseşte în programul de 
sala că a urmărit să sugereze ,,în măştile 
şi costumele oelor tred escroci, trei perso-
naje caraçteristice fabulelor a căror mo" 
naia era dreptatea leului, leul, vulpea şi şo-
bolanul..." si, ìn cea mai mare parte a 
srpectacolului, a reuşit să imprime interpre-
ţilor această expresie. Accentui este pus pe 
caricaturizare, pe dezvăluirea ridicolului ce-
lor trei personaje negative, ìn contrast cu 
sobrietatea şi dntransigenţa morală a oame-
nilor de pe sanitier. Din acest contrast, bine 
sezisait, desfăşurarea acţiunii benefirîază de 
o clară demarcaţie, uneori prea clară ca 
sia mai permită diversitatea nuantelor. 

De ostentatila cu care regizorul a căutat 
să promoveze t ìku l fabulei, ne-a edificat 
din primul moment prologul. Un prolog 
neaşteptat, neinspirat şi inutil, care-şi pro-
pune — ca orice prolog — să introduca 
pe spoetatoli in atmosfera piesei, şi réu-
şeşte, eel puţin, să provoace confuzii, dacă 
nu nedumeriri. Dar, odată cu ridicarea cor-
tinei, am avut de ìntìmpinat aceeaşi osten -

taţie imprimată interpreţilor. Aşa d~ pildă, 
in jocul actorilor E. Mihăilă-Braşoveanu 
(Pompilian) şi Geta Grapă-Ţînţu (Valen
tina) se romarcă tendinţa de îngroşare a 
elementelor cornice ìn vederea unei maxi
me ridiculizărd. Mihăilă-Braşoveanu a schi-
ţat lui Pompilian o cari cattura incolora, un 
desen ale carni contururi au fost trasate 
cu destulă abilitate, dar care a rămas gol 
şi alb pe dttnăuntru. El a înţeles bine, prea 
bine chiar, esenta umana a personajului 
său, dar nefiind ìn posesia unei palete 
creatoare, nu i-a dat şi expresia comica 
adecvată. O mască de serv senil şi dezaxat, 
foartte potrivită, n-a fost ìndeajuns fructi" 
ficaia, şi Pompilian a fost redus la multe 
exhibiţii exterioare, gratuite si uneori de-a 
direptul vulgaire. Geta Grapă a procédât 
invers. A căutat adică să coloreze rît mai 
pestriţ ehipul Valentinei şi i-a pierdut 
contururile. A apărut de aceea mult mai 
vulgarà decìt se cuvenea, depăşindu-şi di-
mensiunile rolului in zone interzise. Şobo-
lanul şi vulpea şi-au adăugat astfel dimi
nutive. 

Prin contrasrt, leul si-a amplifioat trăsă-
turile, depăşind siéra de accesibilitate a co-
mediei, călătorind solitar si ìncruntat prin 
hăţişurile dramei. Ìn interpretarea lui Vir

gil Fătu, Bartolomeu Moţoc a fost autori-
tar şi sobru, uneori despot in relaţiile sale 
cu celelalte personaje (un adevărat „leu"), 
dar nici o cupa ridicol. JŞi acest aspect era 
primordial in înfăţişairea scenica a persona-
jului pentru că Moţoc, cu toate veleităţile 
sale de stăpîn, evoluează într-un stadiu de 
decrepitudine vădită, rage din disperare şi 
aperie, după cum am văzut, numai pe 
descendenţii degenerati ai propriei sale spe
d i . Bineînţeles, mai are suficientă energie 
să muste, si de aceea i se arecomandă o 
cuşcă pentru izbăviirea definitiva. Un actor 
de subtilitate si pondère ca Virgil Fătu nu 
putea derît să amplifiée acest ultim aspect 
in dauna celui amintit mai sus şi sa ani-
hileze capaoitatea de transmitere a ridico
lului. 

Ìn ceea ce priveşte interpretarea persona" 
jelor pozitive, remarcam aceeaşi lipsă de 
unitate. Din text reiese ca cea mai mare 
parte dintre eie au sezisat la timp adevă-
rata faţă a lui Moţoc, 1-au urmărit şi i-au 
pregătit o inspirata farsa. Exista, prin ur
inare, — poate cu exceptìa meşterului Dima 
— argumente care pledează pentru integra-
irea acestor personaje pe făgaşurile comediei. 
Spiritua'ldtatea actorilor a fost însă mad pu-
tin darnică cu chipurile înfăţişate şi, în 
locul spontaneităţii şi vervei aşteptate, am 
întîlnit, în unele apariţii, o rigiditate exce-
sivă, care a redus personajele numai la 
schema bănuită ìn text. Ne referim aid la 
Savu Rahoveanu (inginerul Sava), Ion Ne-
leanu (inginerul Varlaam) şi, mai ales, la 
Vivi Candlrea-Neleanu (Sanda). C d doi in-
gineri au évoluât în tiparele unui joe rece 
şi distant. Unele tendinte de evadare din 
aoeste tipaire, manifeste în jocul lui Savu 
Rahoveanu, n-au benefidat de oràentarea 
necesară din pairtea regiei, si, timide, au 
fost reduse la proporţiile initiale. Mai su-
părătoare ni s*a parut simplificarea rolului 
Sandei de către Vivi Candrea-Neleanu. Din 
spontaneitatea şi farmecul juvenil al fetei 
meşterului Dima, n^am întîlnit pe scena 
decìt o fiinţă austera, prudentă în gesturi 
şi zìmbete, care inclina mai mult spre la-
tura melodramatică, decìt spre comédie. 
Prezenţa ed, in loc să justifiée interesul, pe 
care se spune că-1 stimulează printre mem-
brii şantierului prin farmec, aerul dezinvolt 
şi zburdalnic, il exclude parca intenţionat. 
Scende sale cu Moţoc, de pildă, îşi pierd 
din verva spirituală şi se desfăşoară numai 
pe coordonatele generale. Dimpotrivă, o 
participare entuziastă la destinde farsei au 
dovedit-o Gheorghe Ferra şi Dan Puican, 
in Tolurile Luigi, şi, Tespectiv. Pavel Bala-
ban. Gheorghe Ferra a realizat o imagine 
pitoreasică a zugravului Luigi, ale cărui ap-
titudini de tenor rivalizeaza cu renumele 
lui Carusso, iar Dan Puican, pe linia con" 
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capţiei regizorale, a înfăţişat cu firească 
attitudine, chipul locotenentului de securitate. 
Nu însă şi pe cel al lui Pavel Balaban, 
caie se cerea mai puţin enigmatic şi mai 
naturai. Dar aici se resimte aceeasi osten
tatile cu care regizorul a căutaţ să-şi trans
mita mesajul. 

Decorurile Elenei Simirad-Munteanu nu 
sugerează şantierul (fie chiar din interior). 
N-am înţeles ce semnificaţie poate să capete 
apariţia unei coroane vestede, care se aplea" 
că dintr-o latură a scenei, obligìnd perso-

Am face o eroare dacă am privi piesa 
lui Guilherme Figueiredo pusă in scena 
la Teatrul Municipal drept o transpunere 
dramatică a dezbaterilor filozofiee din 
„polis "-ul grecesc. E adevănat că în piesă 
este vorba de cindci,, de stoici, de Cri" 
sippos, de agnostici, de megarici şi de 
semnificatia filolofica a fabulelor lui Esop 
etc. Insă adevăratul conflict de ddei nu 
are nimic de-a face cu istoria filozofiei 
grecesti. Xantos este un (relativist prag
matic, apologet al ordined existent», scep
tic în oeea ce priveşte valorile, un ne
gus tor care a ajuns la coriidluzia că se 
poate trai foaute bine de pe urma fie" 
cărelii filozofice. Asemenea farsori au apă-
rut mereu în cetăţile grecesti Pe cine re-
prezintă însă Esop ? Istordceste un 
sclav frigian libérât, Esop a devenit un 
fel de bard popular, intrat în legenda, 
care a introdus în Grecia înţelepciunea 
gnomica a răsiăritului. Sînt însă fabuilele 
sale o expresie a ideologici sclavilor ? Ne 
îndoim. Folosiţi din plin pentru producerea 
bunurilor materiale si spirituale, scìavii nu 
au produs în Grecia o cultura specifica de 
clasă. Civdlizaţia ca şi cultura greacă este e-
senţialmente sclavagistă. Aoea&ta încadrea-
ză în linii generale — limitele ideilor de 
démocratie si libertate în Grecia antdcă. 
E posnbil oa în fabulele ilegendarului E~ 
sop să existe ecouiù din presupusr* bio
grafie personali a lui Esop. Insă, ca şi 
la Epictet, ideologia sa nu este ideologia 
clasei oprimate, ideologia sclavilor, ci ire-
prezdntă o anumită catégorie a oamenilor 
liberi şi anume a celei mai înaintate, de-
mocratice paruri din rîndurile oamenilor 
liberi. Ecouird aie sdtuiaţiei sclavilor, un 
protest imporriva eupatnizilor şi aristo-

najele să coboare pînă la ultima dimensione 
a rampei, spre a-şi debita acolo replioile. 

Exista, aşadar, în spectacol, o inegalitate 
stilistica, la capre contribuie atît componenţa 
eterogenă a distribuţiei, cît şi vdziunea une-
ord schematiică a r'egizorului. Dar exista şi 
o teamă nejustificată de a aborda în toată 
plenitudinea specificul genului, în sfera 
şi proporţiile posibile, si de aceea am a-
plaudat la premiera ciaritatea tîleului pro-
priu-zds, dar n-am (ris, cum am fi dorit, 
de savoarea fabulei. 

C. Paraschtrescu 

craţiei funciare exista, însà nu o expre
sie a năzuinţelor de libertate a sclavilor, 
aşa cum reiese din piesă. Ca şi G. B. 
Shaw, în unele din dramele sale, sariitorul 
brazàlian a făcut de fapt o piesă is
terica, simbolica (nu simbolista), am spu-
ne alegorică, şi în acest sens, scriitorul 
foloseşte cu intenţie anacronisme groteşti şi 
ironice. Raţionînd ca o cetăţeană din se-
colul al XX-lea, Cleia afirmă despre 
soţul său ca este un ufilozof al prospe-
rităţii", Xantos vorbeşte despre „un nas 
fin grecesc " şd amestecul aces ta de pla-
nuri—e drept, mai putin sudat si mai puţin 
subtil decît la Shaw — constituie totuşi 
un farmec al piesei. Interesul fundamental 
al piesei stă însă de fapt în altceva.. Exista 
în Vulpea şi strugurii o excepţională ale" 
gorie a genezed ideii de libertate, o contro
versa asupra dreptului de autodetermanare, 
aluz:d extrem de precise la contempora-
neitate. Figueiredo trăieşte într_o tara 
care a cunoscut si mai cunoaşte încă des-
tul de intens colonialismul, în forme di
recte si indirecte. Cînd Xantos îi explică 
în repetate rînduri lui Esop ca „nu este 
copt încă pentru libertate", avem în faţă 
caricatura unui diseurs tipic al delegatu-
lui filanoez, portughez, sau englez, în 
comisia de tutela a O.N.U.-lui. Cînd ace
lasi Xantos demonsitrează cît de bine se 
trădeşte sub administraţia şi protecţia sa, 
ne găsim parca în fata unui bilanţ anual 
al ministrului coloniilor din Londra. Filo-
zofia business-ului sprijinind colonialis
mul şi sclavagismul, aceasta este adevârata 
esenta a piesei...! (Şi chiar în Brazilia, pen
tru milioane de indiend din interiorul ţării, 
problema nu este depăşiţă). Intransigent^ 
în aspiratiàle şi în lupta pentru libertate-

GENEZA IDEII DE LIBERTATE 
- ^ — ^ — > 
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